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ATA DA VIGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM PERMANENTE DE ENERGIA DA UFAM 

 

Aos vinte e oito dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e três, por videoconferência, realizou-se a 1 

vigésima reunião ordinária do FPE/UFAM sob a presidência do Prof. Dr. Rubem Cesar Rodrigues Souza, 2 

diretor do Centro de Desenvolvimento Energético Amazônico – CDEAM/UFAM, contando com a presença 3 

dos seguintes membros: Sra. Alessandra Mathyas, representante da WWF-Brasil; Sr. Ricardo Junqueira, 4 

suplente da WWF-Brasil; Sra. Luciani Aguiar, substituindo o representante do Governo do Estado; Cel. 5 

Luciano Farias Santos, representante do Comando Militar da Amazônia; Sr. Jesse Rodrigues, 6 

representante da SUFRAMA; Sr. Aristóteles Neto, representante da CIAMA; Sr. José Maria Ypiranga de 7 

Carvalho, representante do Instituto Energia e Desenvolvimento Sustentável – INEDES; Maria Cecília 8 

Rosinski Lima Gomes, representante  do Instituto Mamirauá; Raquel Caldas Ferreira, suplente da CIGAS 9 

e; Gleydison Fontinele, representando a Eletronorte. Dando início à reunião, após saudar a todos o 10 

presidente deu início aos informes. O Presidente franqueou a palavra para informes havendo 11 

manifestação da Sra. Alessandra Mathyas que informou acerca do evento Energia e Comunidades que 12 

será realizado na cidade de Belém-PA no período de 09 a 12 de maio do corrente ano. Não havendo mais 13 

informes o Presidente deu início à reunião tratando do primeiro ponto da pauta, qual seja: apreciação da 14 

ata da décima nona reunião do FPE. Prestado os esclarecimentos foi posta em votação sendo aprovada 15 

com três abstenções. Para tratar do segundo ponto da pauta, o presidente agradeceu a presença e passou 16 

a palavra para o Sra. Maria Cecília, coordenadora do Programa Qualidade de Vida do Instituto Mamirauá, 17 

para discorrer sobre as Experiências do Instituto Mamirauá com Energia Solar Fotovoltaica em 18 

Comunidades Ribeirinhas. Com a palavra o Sra. Maria Cecília fez sua apresentação. Ato contínuo foi 19 

franqueada a palavra para as perguntas, sendo todas respondidas. O presidente reiterou o agradecimento 20 

e registrou o interesse em discutir a problemática da sustentabilidade dos projetos. Para tratar do terceiro 21 

ponto da pauta, o Presidente agradeceu a presença e franqueou a palavra ao Prof. Dr. Joaquim Eugênio 22 

Abel Seabra da Universidade Estadual de Campinas – UNICAMP para discorrer sobre o tema RenovaBio 23 

e CBIOS. Com a palavra o palestrante fez sua apresentação e ao final respondeu a todos os 24 

questionamentos. O Presidente agradeceu ao palestrante e deu continuação à reunião. Para tratar do 25 

quarto ponto da pauta, foi franqueada a palavra à Sra. Daniela Jerez e Sra. Caroline Schiavo, ambas da 26 

WWF-Brasil, para apresentar o tema Exploração de petróleo e gás na Amazônia: dinâmica do setor a 27 

partir do caso da Foz do Amazonas. As palestrantes fizeram a apresentação e, ao final, responderam aos 28 

questionamentos. Em seguida o Presidente deu início às tratativas do quinto ponto de pauta, 29 

apresentando o tema Proposta do CDEAM de Programa de Transição Energética para o Estado do 30 

Amazonas – Plano TEAM. Foi apresentada a proposta da construção do Plano TEAM apoiado nos 31 

seguintes pilares: 1. P&D e Inovação; 2. Atração de empresas e negócios verdes; 3. Capacitação e 32 

formação de recursos humanos; 4. Estímulo ao empreendedorismo e as micro e pequenas empresas; 5. 33 

Combustíveis do futuro; 6. Descarbonização do setor de transporte; 7. Descarbonização do setor de 34 

hidrocarbonetos; 8. Energia no meio rural; 9. Descarbonização do poder público; 10. Integração e; 11. 35 

Governança. Ao final o presidente informou que estaria encaminhando formalmente a proposta para a 36 

Secretaria Executiva de Energia, Mineração, Petróleo e Gás (SEMEP) e, solicitaria uma reunião para, 37 

havendo interesse do governo do estado, construir uma agenda para detalhamento do Plano. Em seguida 38 

a palavra foi franqueada aos membros. A Sra. Alessandra da WWF-Brasil perguntou se haveria 39 

possibilidade de levar proposta semelhante para outros estados. O Prof. Rubem se manifestou dizendo 40 

que inicialmente estava apresentando para o governo local, porém não havia nenhum impeditivo de 41 
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tratar a questão com outros estados e municípios, pois ele entende que o desejável é que todos os estados 42 

e municípios brasileiros tenham um plano para a transição energética. Em seguida a Sra. Luiciani Aguiar 43 

da SEMEP se manifestou dizendo que a proposta era oportuna e bem vinda. Nada mais havendo a tratar, 44 

o presidente deu por encerrada a reunião, sendo lavrada a presente ata. 45 




